

習近平：周密管控維權 建強大邊海防



■習近平等接見第五次全國邊海防工作會議全體與會代表。

香港文匯報訊 據新華社報道，第五次全國邊海防工作會議27日在北京閉幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平接見全體與會代表並發表講話。他強調，邊海防工作是治國安邦的大事，關係國家安全和發展全局。邊海防戰線的全體同志要強化憂患意識、使命意識、大局意識，勇於作為，敢於擔當，努力建設強大穩固的現代邊海防。

中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗參加。

上午9時30分許，習近平等中央領導同志來到京西賓館會見大廳，同代表們親切握手，並合影留念。習近平在講話中指出，一提到邊海防，就不禁想起了中國近代史。「那個時候，中國積貧積弱，處於任人宰割的地步，外敵從我國陸地和海上入侵大大小小數百次，給中華民族造成了深重災難。這一段屈辱歷史，我們要永誌不忘。大家要不忘歷史、牢記使命，扎

扎實實把我國邊海防工作搞好。」

築牢邊海防銅牆鐵壁

習近平強調，要堅持把國家主權和安全放在第一位，貫徹總體國家安全觀，周密組織邊境管控和海上維權行動，堅決維護領土主權和海洋權益，築牢邊海防銅牆鐵壁。要堅持軍民合力共建邊海防，統籌邊海防建設和邊境沿海地區經濟社會發展，鞏固軍政軍民團結和民族團結，發揮軍警民聯防的特色和優勢，堅決維護邊疆安全穩定和繁榮發展。要堅持發揚改革創新精神，着力解決制約邊海防工作的體制機制問題，加強邊海防各項建設，不斷增強新形势下防衛管控能力。要堅持狠抓邊海防工作落實，國家邊海防委員會要發揮好統籌協調作用，各地區各部門各系統要做到守邊有責、守邊負責、守邊盡責，齊心協力把黨中央的治邊方略和決策部署落到實處。

國家邊海防委

2008年4月24日，中國正式設立國家邊海防委員會，該委員會是國務院的一個議事協調機構，旨在提高海防民兵根本建設，保證民兵的防衛能力，建設和保衛邊疆地區。邊海防委員會主任由國防部長擔任，具體工作則由解放軍總參謀部承擔。

國家邊海防委員會是2012年8月1日起，啓用中國邊海防標誌。標誌由圖形和文字兩部分組成。圖形包括五星紅旗、長城、鐵錘、海浪、盾牌、橄欖枝等，主要寓示中國邊海防的任務、手段和宗旨、理念等。

小資料

習主席下周訪韓 料赴大學演講

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）中國外交部昨日公布，國家主席習近平應韓國總統朴槿惠邀請，將於下周四及周五（7月3日至4日）對韓國進行國事訪問，兩國領導人將進一步規劃和

推動各領域交流合作。消息指，習近平將率領大規模經濟代表團到韓國，兩國可能簽署大規模經濟合作協議。韓國期待習近平此行，能夠提升韓中戰略合作夥伴關係。

據韓國媒體報道，朴槿惠將設國賓晚宴，歡迎習近平一行，除了與朴槿惠舉行首腦會談、討論中韓自由貿易協定、兩國在朝核等韓半島事務上的合作方案、中韓對日有關問題等共同關心的地

區及國際問題交換意見外，習近平預計還將訪問三星電子的一家工廠，並會在當地一間大學演講，較大機會到首爾大學。此外，中韓正就租借中國國寶大熊貓到韓的方案進行討論。如果能夠成功租借，預計大熊貓將被寄養在三星愛寶樂園。據悉，這將是習近平就任國家主席以來首次訪韓。

習訪韓預計行程

- 出席中韓首腦會談
 - 赴國賓晚宴
 - 見證大規模經濟合作協議簽署
 - 訪問三星電子廠
 - 到大學演講
 - 討論租借大熊貓事宜
- 資料來源：韓聯社、《中央日報》

日擬7·1解禁集體自衛權 67%日人反對

中國重申 反對安倍損害和平

反對安倍損害和平

香港文匯報訊

綜合報道：日本首相安倍晉三政府昨日提交解禁集體自衛權內閣決議案，爭取在下周二在內閣會議上通過方案。

此舉受到日本民衆的普遍反對，據《朝日新聞》公佈的最新民調顯示，67%的日本民衆反對以修改憲法解釋方式解禁集體自衛權，59%的民衆反對以任何方式解禁集體自衛權。中國外交部重申，如果日方的有關舉動有損地區和平、安全與穩定，將會表示反對。

安倍政府昨日上午向自民、公明執政兩黨提交了解禁集體自衛權相關內閣決議案最終版本。據日本新聞網稱，兩黨已經基本達成協議，決定在7月1日召開內閣會議，正式決定行使集體自衛權。這份內閣決議案推翻了日本歷屆內閣遵守的「自衛權發動三條件」，出台了新的「武力行使三條件」，從而為日本行使集體自衛權開闢了道路。

放寬行使武力 簡化出兵手續

新的「武力行使三條件」放寬了部分原有規定，除了日本遭到武力侵犯外，當與日本關係密切的國家遭到武力攻擊、從根本上對日本國民的生命和權利形成明確危險的情況下，允許日本行使「必要最小限度」的武力。

這份決議案還將允許日本自衛隊在「非戰鬥現場」對其他國家的軍事行動進行後方支援，並要求對介於軍事衝突與和平狀態之間的「灰色地帶」事態加強應對，簡化下令出動日本自衛隊的手續。

改變和平道路 安全局勢緊張

對於日本即將決議解禁集體自衛權決議案的最終版本，中國外交部發言人秦剛昨日在例行記者會上表示，由於歷史和現實原因，中國等亞洲鄰國對日本在軍事安全領域的一些動向保持高度關注。如果日方的有關舉動有損地區和平、安全與穩定，中國將表示反對。

輿論指出，新的「武力行使三條件」彈性很大，新的政府解釋開啟了日本在海外參與戰爭的道路，與憲法第9條精神格格不入。這意味着日本戰後和平道路將迎來重大轉折，造成區域安全局勢緊張。

600日本民衆 安倍官邸抗議

安倍的決定在日本國內遭到激烈反對，前日，日本各地反戰的市民團體聚集軍基地集中的沖繩，舉行大規模的示威遊行。此外，有約600名市民在首相官邸舉行抗議集會，高呼「堅決反對內閣決定」、「阻止安倍政府暴走」等口號。

共同社報道，此次集會是由憲法學者和作家等組成的市民團體「阻止戰爭千人委員會」等發起。前陸上自衛官井筒高雄指出：「如果在海外與美國一起作戰，日本人就會成為恐怖襲擊的目標。」



一名抗議者戴上反戰面具。

集體自衛權與日憲法第9條

所謂集體自衛權，是指與本國關係密切的國家遭受他國武力攻擊時，無論自身是否受到攻擊，都有使用武力進行干預和阻止的權利。根據日本憲法第九條，日本放棄以國權發動的戰爭、武力威脅或武力行使作為解決國際爭端的手段，即禁止行使集體自衛權，只允許行使個別自衛權，即在本國受攻擊時行使武力。

話你知

劉延東會見安倍閣僚 冀正視歷史改善關係



香港文匯報訊 國務院副總理劉延東昨日在北京會見日本公明黨前黨首、國土交通大臣太田昭宏。今次是日本前年推動所謂釣魚島國有化以來，中方最高級別官員與安倍內閣成員會面。此前一天，全國政協副主席、中共中央對外聯絡部部長王家瑞也在北京會見了太田昭宏。

據新華社報道，劉延東積極評價日本公明黨為中日關係改善發展所作貢獻，表示中方主張在中日四個政治文件基礎上，本着「以史為鑒、面向未來」的精神發展中日關係，雙方應妥善處理敏感問題，繼續推進各領域對話交流，增進政治互信，改善國民感情。希望日方正視歷史，以實際行動為改善兩國關係作出努力。

太田說，日中關係對兩國都極為重要，日本政府堅持日中四個政治文件，繼承「村山談話」的立場不會改變。公明黨堅定支持日中友好，願為推動克服當前日中關係困難竭盡全力。

關注中日會否APEC時舉行峰會

就中日兩國領導人會否在11月份出席APEC峰會時舉行正式會晤問題，據共同社報道，王家瑞23日在北京會見日本反對黨議員時表示，中國也希望打造相互妥協的氛圍，雙方有必要在這樣的氛圍當中共同努力促成這次會晤。

撕下和平面具 「日老虎」隨時動武

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）安倍政府提交解禁集體自衛權內閣決議案，中國社科院日本研究所外交研究室主任呂耀東在接受本報訪問時表示，安倍內閣徹底撕下了「和平主義」的面具，意在使日本由「貓」變成了「老虎」，日本的國家對外政策發生了本質變化，由此前的「專守防衛」轉為積極進攻，為整個國際社會增加了不安定因素。

呂耀東表示，日本憲法第九條規定，日本永遠放棄以國權發動的戰爭、武力威脅或武力行使作為解決國際爭端的手段。而隨着日本國家安全環境和防衛形勢的變化，安倍認為過去的憲法解釋已經不能適應日本周邊環境的變化。所以他要通過解釋性修憲，解禁集體自衛權，徹底剷除和平憲法第九條的和平主義精神。

掛羊頭賣狗肉 欺騙國際社會

解禁集體自衛權相關內閣決議案推翻了日本歷屆內閣遵守的「自衛權發動三條件」，出台了新的「武力行使三條件」，開啟日本參與海外戰爭之路。呂耀東認為，新的條件彈性很大，並不能限制日本動用武力，只是其行使集體自衛權的一個幌子，以達到「掛羊頭賣狗肉」的目的。這不僅是在欺騙日本本國國民，同時也在欺騙國際社會。他說，「日本徹底撕下了和平主義的面具，露出本來面目。」

關於安倍內閣的終極目標是不是回歸「軍國主義」的問題，呂耀東表示，目前還無法定論，但可以說，日本已從標榜和平的國家，轉變為一個隨時準備行使武力的國家。

專家解讀

總參謀部：外國人屢抵近軍事禁區

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）全國人大常委會第九次會議昨日表決通過了軍事設施保護法修正案。會上，總參謀部發佈的一份資料中稱，中國多個軍事禁區保護問題觸目驚心，北京某重要軍事禁區周邊管理混亂，外來務工和社會閒散人員大量聚集。每當組織重大軍事活動時，周邊不明人員增多，還多次發現外國人抵近禁區的情況，對中國重要軍事工程和活動安全保密構成重大威脅。

海南艦艇基地建別墅

總參謀部會同國家機關和軍隊有關部門聯合檢查發現，海南某艦艇基地軍事禁區安全控制範圍內違規建設涉外別墅會所，嚴重威脅艦艇基地安全，國家被迫耗資數億元進行收購拆除，造成重大經濟損失。目前，該軍港目視範圍內仍有多家高層酒店，安全隱患依然存在。檢查還發現，有些國家和

地區與中國開展經濟合作、旅遊觀光等為掩護，對中國實施抵近偵察，在重要軍事設施附近建立情報據點。

為加強管理，本次修改的軍事設施保護法要求管理單位對軍事設施重要部位採取安全監控和技術防範措施。